
2019届毕业设计网上报题通知

请各位老师尽快通过网络上传毕业设计题目和任务书，注意：

1. 任务书应该写的具体、明确。写明具体要求，注意专业的准确性【电子科学与技术（微电子技术方向），轨道交通信号与控制，计算机科学与技术，软件工程，通信工程，物联网工程，自动化】。
2. 近两年做过的题今年不能够再做；每位指导老师带学生数为6-10人。
3. 毕业设计原则上不能够做课件及网站方面的题目。

4. 管理信息系统类毕业设计基本要求：

（1） 必须进行需求分析，建立系统业务功能模型；

（2） 必须进行系统设计，建立系统的软件功能结构；

（3） 必须进行数据库设计，建立系统的概念数据模型和逻辑数据模型，并在选定的数据库管理系统（DBMS）下完成数据库的设计。

（4） 在编程实现时，应在现行的主流软件开发平台如.net或J2EE开发平台下，选择C/S或B/S架构模式，用VC、C##、或JAVA等程序设计语言完成程序的编码和测试，并且要用编程语言实现应用程序与数据库的连接。

（5） 答辩时，必须通过演示证明已经实现系统主要功能。

（6） 原则上每位老师指导的管理信息系统类毕业设计题目数不超过2个，若确实有实际科研项目支撑可以适当放松，但需向本系毕业设计领导小组提出申请并提供相关项目的立项材料，获得批准后方可上报题目。

5. 学生原则上按专业选题，如：通信专业的同学最好是做通信方面的毕业设计。

6. 时间进度安排

见教务网站上的时间安排。

选题工作要求

一、各系成立毕业设计领导小组

各系毕业设计领导小组，负责对本系毕业设计选题、任务书、指导、开题、中期检查、评阅与答辩等环节的全程质量监控，特别要把好选题关，保证毕业设计的水平和质量。

二、指导教师要求

毕业设计（论文）指导教师应当由讲师及以上职称、学术水平较高且具有较丰富实践教学经验的教师或工程技术人员担任，要求教授、副教授等相应高级职称教师必须指导毕业设计（论文）。指导教师每人指导本科毕业设计（论文）人数不能超过10人。

三、选题要求：一人一题，培养学生的独立工作能力和创新思维

指导教师可将大而难的题目分解成学生可完成的若干子题目，务必做到学生一人一题。指导教师必须认真、规范、明确、完整撰写任务书。学生选题结束以后应安排学生开展资料查阅、社会调查等工作。

四、指导要求：全面落实《毕业设计（论文）指导记要》制度

指导教师每周至少辅导学生一次，按教务处要求，在规定时间内上网填报指导时间、地点，同时督促学生做好《毕业设计（论文）指导记要》的撰写。

五、审题要求

系毕业设计领导小组应着重对题目如下方面进行考察：

(1) 考察题目是否符合相关专业的培养目标。毕业设计（论文）题目应根据培养目标，围绕学科和专业选择有一定实用价值、对所学课程知识、实践能力综合训练的题目。
(2) 考察毕业设计题目难度是否适中。题目的难度一般不超过本专业教学大纲，并能体现教学计划中对基本知识、基础理论、基本技能“三基”的要求以及能力、知识结构的基本要求。工程类专业本科毕业设计（论文）要求与生产实际相结合达到80%。鼓励毕业设计（论文）题目与教师科研项目相结合。
(3) 考察毕业设计工作量是否饱满。

(4) 考察是否存在题目重复问题。

2019届毕业设计各系审查小组名单

计算机科学与技术系：邢焕来（系主任）、吴晓（教授）、唐慧佳（教授）、彭强（教授）、杨燕（教授）、王淑营（研究员）、马永强（教授）、何蓉（副教授）、窦军（副教授）；
通  信  工  程  系：刘林（系主任）、方旭明（教授）、罗斌（教授）、和红杰（教授）、张文芳（副教授）、罗明星（副教授）；
电  子  工  程  系：陈向东（系主任）；冯全源（教授）、白天蕊（副教授）、王平（副教授）、叶文霞（副教授）、汪志刚（讲师）；
自   动   化    系：闫飞（系主任）、王小敏（教授）、张翠芳（教授）、郭进（教授）、杨扬(副教授)、汪晓宁（副教授）、邹应全(副教授)； 
软  件  工  程  系：李天瑞（系主任）、陶宏才（教授）、朱焱（教授）、赵宏宇（副教授）、龚勋（副教授）、陈帆（副教授）。
