西南交通大学学生党员应知应会知识点补充资料

1. 和平共处五项原则指的是什么？
答：互相尊重主权和领土完整，互不侵犯，互不干涉内政，平等互利，和平共处。
2. 党内选举方式主要由哪些？
答：直接选举、间接选举、差额选举、等额选举和预选。
3. 《关于加强党的政治建设的意见》的四个特点是什么？
答：一是突出政治性。深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强党的政治建设重要指示精神，鲜明体现了坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导的要求。
二是突出系统性。遵循党的政治建设规律和内在逻辑，整合党章、准则等党内法规制度有关规定，明确了加强党的政治建设的总体要求和主要任务，对加强党的政治建设各方面任务进行系统设计、统筹推进，实现各要素衔接联动、同频共振，全面提高党的政治建设水平。
三是突出统领性。牢牢把握党的政治建设对党的各项建设的统领作用，注重统分结合、纲举目张，把政治标准和政治要求贯穿于党的各项建设之中，以政治上的加强推动全面从严治党向纵深发展。
四是突出针对性。立足新时代党的政治建设新要求，聚焦当前存在的突出问题和薄弱环节，有针对性地作出制度安排，有的放矢、务求实效。同时，注重强调原则要求、明确标准底线，不过多涉及党的建设其他方面的具体问题。
4. 《关于加强党的政治建设的意见》对加强党的政治建设主要部署了哪些任务？
答：一是坚定政治信仰。《意见》着眼夯实党的政治建设思想根基，强调坚持用党的科学理论武装头脑，最重要的就是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，坚定“四个自信”，坚定执行党的政治路线，坚决站稳政治立场，牢记初心使命，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。
二是强化政治领导。《意见》抓住党的政治领导这个根本要求，就坚持和加强党的全面领导特别是坚决做到“两个维护”、完善党的领导体制、改进党的领导方式提出了明确要求。
三是提高政治能力。《意见》着眼于提高各级各类组织和党员、干部的政治能力，针对不同主体分别提出要求。强调进一步增强党组织政治功能，彰显国家机关政治属性，发挥群团组织政治作用，强化国有企事业单位政治导向，不断提高党员干部特别是领导干部政治本领。
四是净化政治生态。《意见》提出要把营造风清气正的政治生态作为基础性、经常性工作，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，严明党的政治纪律和政治规矩，发展积极健康的党内政治文化，突出政治标准选人用人，永葆共产党人清正廉洁的政治本色，推动实现正气充盈、政治清明。
5. 如何抓好《关于加强党的政治建设的意见》贯彻落实？
答：1.落实领导责任；
2.抓住“关键少数”；
3.强化制度保障；
4.加强监督问责。
6. “两个维护”是指什么？
答：“两个维护”是指坚决维护习近平总书记在党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。
7. 发展党员的“十六字”方针是什么？
答：控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用
8. 发展党员的工作流程是什么？
答：（1）申请入党；
（2）入党积极分子的确定和培养教育；
（3）发展对象的确定和考察；
（4）预备党员的接收；
（5）预备党员的教育考察和转正。
9. 如何完善保障“两个维护”的制度机制？
答：要以党章为根本依据，不断完善保障“两个维护”的制度机制，严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党重大事项请示报告条例》、《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》等党内法规，加强对贯彻执行党的路线方针政策和决议情况的督促检查，完善党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示贯彻落实的督查问责机制。
10. 如何坚定执行党的政治路线？
答：坚持党的政治路线，必须全面贯彻实施新时代中国特色社会主义基本方略，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，为实现“两个一百年”奋斗目标不懈努力。
全党制定执行大政方针，要从党的政治路线出发；部署推进党和国家事业发展重大战略、重大任务、重大工作，要紧紧围绕党的政治路线来进行。各地区各部门确定工作思路、工作部署、政策措施，要自觉同党的政治路线对标对表、及时校准偏差。要坚决同一切违背、歪曲、否定党的政治路线的言行作斗争。
11. 红船精神是什么？
答：习近平总书记署名文章《弘扬“红船精神” 走在时代前列》把“红船精神”深刻内涵概括为开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神。
12. 十九大的召开时间是什么时候？
答：2017年10月18日—24日
13. 对党员的纪律处分中应当从重或加重处分的情形是什么？
答：在纪律集中整饬过程中，不收敛、不收手的；强迫、唆使他人违纪的；条例另行有规定的。 
14. 对党员违纪处分可从轻或减轻处分的情形是什么？
答：主动交代本人应当受到党纪处分的问题的；检举同案人或者其他人应当受到党纪处分或者法律追究的问题，经查证属实的；主动挽回损失、消除不良影响或者有效阻止危害结果发生的；主动上交违纪所得的；有其他立功表现的。 
15. 习近平总书记在十九届中共中央政治局第一次集体学习时对学习贯彻党的十九大精神做出的重要阐述是什么？
答：学习贯彻党的十九大精神，要在学懂上下功夫；学习贯彻党的十九大精神，要在弄通上下功夫；学习贯彻党的十九大精神，要在做实上下功夫。
16. 全面从严治党的“两个责任”是什么？
答：党委主体责任和纪委监督责任。
17. 十九大报告围绕推动社会主义文化繁荣兴盛，提出了哪5个方面的重点任务？
答：（一）牢牢掌握意识形态工作领导权；
[bookmark: _GoBack]（二）培育和践行社会主义核心价值观；
（三）加强思想道德建设；
（四）繁荣发展社会主义文艺；
（五）推动文化事业和文化产业发展。
18. 全国高校思想政治工作会议上提出的我国高等教育的“四个服务”是什么？
答：为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。
19. 新的《中国共产党章程》于什么时候通过？
答：中国共产党第十九次全国代表大会部分修改，2017年10月24日通过。
20. 党组织讨论决定问题需要执行什么原则？
答：党组织讨论决定问题，必须执行少数服从多数的原则。决定重要问题，要进行表决。

