坚定信念跟党走，励志建功新时代
——在共青团西南交通大学信息科学与技术学院第十二次代表大会
暨第十三次学生代表大会上的讲话
冯军焕
（2019年6月16日）
各位代表，老师们，同学们：
大家上午好！在全院上下深入学习宣传贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于教育的重要论述以及关于青年工作的重要思想，全面推进学院改革和人才培养工作之际，共青团西南交通大学信息科学与技术学院第十二次代表大会暨第十三次学生代表大会隆重召开。这是学院共青团工作建功新时代，谋篇新发展的一次盛会，是全院团员青年参与政治生活的一件大事。在此，我代表学院党委向大会的召开表示热烈的祝贺！向多年来一直正确领导学院开展共青团工作的校团委和支持我院共青团工作的各学院团委表示衷心的感谢！向参会的各位团学代表并通过你们，向全院广大青年学生、青年教职工致以亲切的问候！
五年来，学院共青团工作在校团委领导和相关部门的关怀指导下，团结带领学院青年，围绕立德树人根本任务，坚持推进高校共青团改革，坚持从严治团，坚持围绕人才培养的中心工作，服务学院建设一流研究型学院的大局，取得了优异的成绩，特别是在带领青年学生创新创业、提高青年学生动手实践能力方面获得了一流的成果。
本次大会，希望学院共青团认真总结过去五年的工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大精神，规划好未来五年的工作任务和目标，并成功选举信息科学与技术学院新一届团委委员会和学生委员会。希望广大团员青年以大会的召开为契机，对标习近平总书记多次讲话中对青年提出的要求和希望，树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为，为建设轨道交通领域世界第一的西南交通大学，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献交大信息学子的青春力量！在此，我代表学院党委对信息学院广大团员青年提三点希望：
一是要坚定信念、志存高远。广大团员青年要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”。共青团作为党的助手和后备军，就应该时刻做到听党话、跟党走。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装自己的头脑，深刻理解党的十九大的鲜明主题，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵，深刻理解党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革；深刻理解中国特色社会主义进入新时代的重大意义；深刻理解我国社会主要矛盾变化的深远影响。将理论学习和自身在学校的学习、生活、实践相结合，让新思想真正入耳、入脑、入心。
二是要热爱祖国、热爱母校、热爱学习。在以移动通信、物联网、人工智能、云计算、虚拟现实、网络安全为代表的新一代产业革命不断发展的今天，团员青年在这里所学的专业代表了当代最先进的生产力，能够有力支撑国家产业升级，是实现两个一百年奋斗目标的最关键技术之一。同时，交大的信息学科继承了学校123年来“竢实扬华，自强不息”精神，近年来不断发展壮大，国家级国际科技合作基地、国家实验教学示范中心成功建设，工程学科、计算机科学学科接近ESI世界排名前千分之五。希望团员青年珍惜在校时光，用认真的学习、务实的实践阐释奋斗的青春，用真才实学报效祖国、报效人民、报答母校。
三是要敢于担当、勇挑重担、砥砺奋斗。习近平总书记指出：“在实现中华民族伟大复兴的新征程上，应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，迫切需要迎难而上、挺身而出的担当精神。”要担当就要吃苦，信息学院有今天的发展和成果，有老一辈交大信息人的艰苦奋斗，也有新一代信息人在九号教学楼的通宵达旦，在这里面可能有挫折，有失败，但打不垮的是交大信息人敢为人先的创业精神和不怕吃苦的奋斗精神。目前，面对复杂多变的国际形势，我们作为信息技术人才更要拿出奋斗者的姿态，以我们心中的理想、脑中的智慧为武器，打出一片属于我们自己信息技术新天地！
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