在主持学校2020年中层干部大会时的讲话
党委书记 王顺洪

老师们、同志们：

杨丹校长从7个方面简要回顾了学校上半年各项工作的推进情况，分析了学校面临的机遇和挑战！从7个方面布置了下一阶段的重要工作任务，讲得很好，我完全赞同，这儿我就不再重复了。下来之后，各单位要结合党委理论学习中心组学习、教职工政治理论学习等，认真学习、认真讨论，把自己认真摆进去，把自己单位认真摆进去，制订好本单位下半年的工作重点。
老师们，同志们，杨校长因是民主党派身份，所以，他总是非常谦虚地要我讲一讲党建和思想政治方面的工作，我这里补充强调以下五项工作：
第一项，学校党委要始终带领全校师生，坚决增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。无论是干部、党员，还是群众，都要明白国家当前所处的百年未有之大变局，中华民族即将迎来“两个一百年”的伟大复兴梦等大形势、大格局，并引导师生以实际行动迎接建党一百周年。

第二项，就是学校第十五次党代会筹备工作。筹备召开第十五次党代会，对于在新时代加快推进学校“双一流”建设、更好服务国家重大战略部署，领航学校各方面的改革、建设和发展，都具有十分重要的指导意义。另外，第十五次党代会筹备工作与“十四五”规划编制时间及许多内容都高度吻合，我们要将两项工作统筹起来，汇聚师生智慧、凝聚各方力量、统一思想共识，绘制好学校未来发展新蓝图。
第三项，就是思想政治工作。大家知道，“双一流”建设工作，目前已进入评估总结阶段。总书记2016年12月8日在全国高校思想政治工作会上的讲话和中央31号文件颁发也已近四年，学校也把思政工作作为两项牵总性工作之一，所以，虽然上面没要求咱们进行四年来的思政工作总结，但无论是咱们“双一流”建设总结的需要，还是党代会召开必须回顾前面五年党建和思政工作情况，还是学校改革、建设、发展所需，都必须做好思政工作总结，并提出下一阶段党建工作和思政工作的重点和新举措。学校必须要进一步深化“大思政”建设格局和项目推进，把思政工作做实做好、做出特色。把思政课程、课程思政、学科思政、专业思政、马院建设、学生工作育人体系构建，以及思政队伍建设等等一系列思政工作大力加强和推进。

第四项，就是持续深化巡视整改，让全校更健康地加快发展、高质量发展。要切实推动巡视整改与主题教育整改、党政同审整改等协调同步、一体整改，引领全校师生员工，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实加强党对学校工作的全面领导，以一流的党建和一流的思想政治工作带动全校各项工作实现一流。
第五项，就是安全稳定和民生工作。刚才杨校长也提到了，我这里再强调一下。越是要加快发展，全校各级党政组织越是要注意做好保障和改善民生工作，民生稳，人心就齐，发展就快。主要在两大方面：一是让广大师生员工发展得更好更快，让大家有奔头，有前途，要把师生员工成长成才的平台搭建好，要帮扶各个教师团队的组建和发展。二是要更好地关心好师生员工的学习、生活和工作条件。人事分配、中小学办学、校园环境、课堂环境、交通设施、学生住宿条件等一系列民生问题都要加快推进、与学校的快速发展相配套。
老师们、同志们，今年上半年，在非常艰难的情况下，学校坚持两手抓、两不误，“双一流”建设、人才培养、师资队伍建设、科学研究、对外合作、综合保障等各项工作稳扎稳打，均有了可喜进展，很多重大工作得到有效推进和落实，振奋了人心，鼓舞了士气。刚才，杨校长都讲到了，我不再一一重复了，借此机会，我代表杨校长，代表党政班子，再一次谢谢大家。
老师们、同志们，新的学年、新的学期已经开始，学校发展形势总体向好且好于过去，但发展途中也面临许多困难和不确定性，在学校改革、建设和发展中，在各项工作中：
大家务必要抢抓机遇、乘势而上，全力服务交通强国、川藏铁路、成渝地区双城经济圈建设等国家战略部署，大力推动成都轨道交通国家研究中心申建、城市轨道交通学院建设、大科学装置建设、川藏铁路建设中的相关工作、昆丽高速轨道交通建设相关工作等，把机遇转化为发展学校的强大动力。

大家务必要锐意进取、奋发有为，以良好的精气神、昂扬向上的精神状态做好工作，抓紧时间，争分夺秒，珍惜韶华，以时不我待、只争朝夕的精神投入学校各项工作。要高标准、高质量要求自己，要制订本单位每一项工作的工作标准，随时对照，力争把各项工作做成做优。
大家务必要加强协同、凝聚合力，既要加强校院协同，也要加强院院协同；既要加强部处协同，也要加强外部协同，凝聚发展合力。

大家务必要埋头苦干、狠抓落实，落实落实再落实，以务实、求实、扎实的工作作风推进各项工作，要咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，一届一届接着干。
大家务必坚定信心、勇往直前，无论遇到什么阻力、无论出现什么干扰、无论碰到多少难题，实现“复兴交大，创建一流大学”的梦想和信心不能丢。山再高，只要不停地攀登，总能登顶；路再远，只要不停地努力向前，总能抵达。
老师们、同志们，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，坚持以一流的党建和思想政治工作带动学校各项工作实现一流，推动“双一流”建设加快发展、特色发展、高质量发展，以实际行动迎接中国共产党成立100周年！

谢谢大家！
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